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Вища освіта є важливим інструментом розвитку людського 
потенціалу, забезпечення ринку праці кваліфікованою ро-
бочою силою, економічного зростання і збільшення продук-
тивності, зокрема й у контексті відновлення країни від нега-
тивних наслідків війни. Одним із ключових факторів забез-
печення якісної вищої освіти є викладацтво — люди, які без-
посередньо навчають здобувач_ок освіти. Під викла-
дач_ками у цьому звіті маються на увазі науково-педа-
гогічні працівни_ці закладів вищої освіти, тобто особи, які 
працюють в університетах за основним місцем роботи і 
здійснюють викладацьку та наукову діяльність. 

Повномасштабне вторгнення Росії в Україну, що розпоча-
лося у 2022 році, значно вплинуло на освіту загалом і на 
вищу освіту зокрема. Його наслідками стали руйнування ін-
фраструктури, масові переміщення студентства та виклада-
цького складу в межах України та за кордон, масові об-
стріли та відключення електроенергії восени–взимку 2022–
2023 років 

Метою цього дослідження було з’ясувати ключові впливи 
повномасштабної війни на умови праці викладацтва на при-
кладі окремого міста. Окремим фокусом аналізу були ген-
дерні аспекти змін умов праці викладацтва під впливом 
війни. 

Кейсом для цього дослідження було обране місто Дніпро. 
Це одне з п’яти найбільших міст України, де до повномас-
штабного вторгнення мешкали 968 тисяч осіб. Після по-
чатку російсько-української війни Дніпро прийняло значну 
кількість внутрішньо переміщених осіб і є важливим 
логістичним хабом для регіонів, де відбуваються бойові дії. 

У цьому місті зосереджена велика кількість закладів вищої 
освіти — 18 університетів1 з близько 300, які зараз 
функціонують в Україні. 11 із них перебувають у державній 
власності, тобто отримують фінансування з державного 
бюджету. 5 є приватними, а 2 — комунальними, їхнім зас-
новником є обласна рада. У цих закладах освіти станом на 1 
січня 2024 року навчаються більше 63 тисяч студент_ок, з 
яких жінки становлять 44%. 

 



 

 

В університетах міста Дніпра станом на початок 2024 року 
працюють 4767 науково-педагогічних працівни_ць. 1210 із 
них не мають наукового ступеню (або освітнього рівня 
«Доктор філософії»), 2514 — мають ступінь кандидат_ки 
наук, 154 — доктор_ки філософії та 889 — ступінь док-
тор_ки наук2. 

У цьому дослідженні була використана змішана методо-
логія. 

По-перше, у жовтні 2023 року ми провели дві фокус-групові 
дискусії з викладач_ками. У фокус-групових дискусіях 
взяли участь 17 викладачок і викладачів — 9 жінок та 8 чо-
ловіків. Для того, щоб охопити різні досвіди викладацтва під 
час повномасштабного вторгнення, у рекрутингу учасни_ць 
до уваги бралася форма власності університету (публічний 
чи приватний), спеціалізація університету, факультет і ка-
федра, на якій працюють викладач_ки. 

По-друге, ми надіслали запити на публічну інформацію 
стосовно ключових показників діяльності закладів освіти. 
Всього такі запити було надіслано у 20 закладів, однак 
відповідь надали лише 3 з них. 

Крім цього, для аналізу були використані дані Єдиної дер-
жавної електронної бази з питань освіти щодо кількості на-
уково-педагогічних працівни_ць і кількості студентства 
університетах Дніпра. 

Обмеження цього дослідження полягає у тому, що його ре-
зультатами є передусім узагальнені висновки щодо впливу 
повномасштабного вторгнення на умови праці викладач_ок 
на прикладі одного міста. Ситуація в конкретних закладах 
вищої освіти може суттєво відрізнятися залежно від їхньої 
специфіки: типу закладу, розміру, співвідношення між кіль-
кістю студент_ок на бюджетній і контрактній формах нав-
чання, кількості іноземного студентства. Крім цього, ситу-
ація в різних містах і регіонах може значною мірою 
відрізнятися, тому ці висновки не можна прямо інтерпрету-
вати як такі, що характеризують усю систему вищої освіти в 
Україні. Водночас результати цього аналізу можуть стати 
основою для наступних досліджень. 

Дослідження показало, що після початку повномасштабного 
вторгнення Росії в Україну у викладач_ок зросло наванта-
ження. При цьому заробітна плата не зросла або зросла не-
пропорційно до збільшення витраченого на роботу часу. 

 



 

 

Через вплив війни на бізнес і державний бюджет заклади 
освіти мають менше коштів та можливостей для приклад-
них і фундаментальних досліджень. Повномасштабне 
вторгнення вплинуло на освітнє середовище, в якому 
працюють викладач_ки. Кампуси двох найбільших універ-
ситетів міста зазнали пошкоджень внаслідок ракетних об-
стрілів. Скорочення державного фінансування вищої освіти 
і науки у поєднанні з витратами на відновлення пошкодже-
них і зруйнованих будівель обмежили спроможність універ-
ситетів купувати навчальні матеріали та наукове обладна-
ння. 



 

 

Повномасштабне вторгнення вплинуло на те, скільки ро-
боти виконують університетські викладач_ки. Ці зміни 
відбулися і щодо кількості навчальних годин, і щодо обсягу 
часу, який викладач_ки витрачають на роботу. Викла-
дач_ки, які взяли участь у дослідженні, повідомили про 
різні досвіди щодо змін у робочому навантаженні. 

У частини викладацтва робоче навантаження помітно 
зросло через збільшення кількості студентства. Порівняно з 
періодом перед повномасштабним вторгненням кількість 
студент_ок в університетах міста зросла на 11%3. Для викла-
дач_ок збільшення кількості студентства означало збіль-
шення кількості навчальних груп — а отже, й аудиторних 
годин, які вони мають відпрацювати.  

  

  

  

  

  

  

 
Зауважимо, що кількість студент_ок в університетах Дніпра 
змінювалася різною мірою в межах галузей знань. На 1 січня 
2024 року порівняно з 1 січня 2022 року найбільшою мірою 
зросла кількість студентства, що навчається на механічній 
інженерії, транспорті, виробництві та технологіях, архітек-
турі та будівництві, аграрних науках і цивільній безпеці (на 
50–70% у кожній із галузей). Натомість кількість тих, хто 
вивчає медицину, сферу обслуговування, міжнародні 

 



 

 

відносини, а також автоматизацію і приладобудування, 
хімічну та біоінженерію скоротилася (від 13% до 50%). 

Таким чином, залежно від факультету і кафедри, де працює 
викладач чи викладачка, їхнє навантаження могло як 
зрости, так і скоротитися. Ці дані суголосні з досвідом де-
яких із учасни_ць дослідження, які повідомили, що їхнє 
навчальне навантаження через зменшення кількості сту-
дент_ок скоротилося. Зокрема, йшлося про те, що різко 
впала кількість іноземних студент_ок, які через безпекову 
ситуацію покинули навчання. 

Зростання кількості студентства, за словами учасни_ць до-
слідження, могло супроводжуватися скороченням кількості 
викладацтва — частина з них шукали прихистку за кордо-
ном або в інших регіонах України, звільняючись з універси-
тетів. 

Викладач_ки, які взяли участь у фокус-групових дискусіях, 
під час обговорення питання виїзду за межі України наголо-
шували на інституційній прив’язці до університету. Зо-
крема, для них важливо було не залишати студент_ок, ка-
федру, поки, на їхню думку, умови не стануть загрозливими 
для життя. Попри це, учасни_ці дослідження наголошу-
вали, що в них було багато можливостей для того, аби 
виїхати за кордон, але не було потреби скористатися цими 
можливостями, а також вони не планують цього в май-
бутньому. Частина з них розглядають лише короткострокові 
поїздки за межі України. 

Приклади університетів, що надали дані про кількість 
викладацтва, демонструють, що динаміка таких змін різ-
ниться від університету до університету.  

У Дніпровському національному університеті імені Олеся 
Гончара, одному з найбільших у місті, кількість ставок нау-
ково-педагогічних працівни_ць зросла на 7% порівняно з 
2021–2022 навчальним роком (із 419 до 447)4, що відображає 
зростання кількості студент_ок. Натомість кількість викла-
дач_ок за два навчальні роки скоротилася на 22% — з 768 до 
600. Кількість жінок і чоловіків змінилася однаковою мірою, 
тож їхнє співвідношення в цьому університеті не змінилося: 
62% жінок, 38% чоловіків. За кордоном перебуває невелика 
частка викладач_ок цього університету, які досі працюють у 
ньому, — 35 осіб, із них 29 жінок. Таким чином, можемо 
припустити, що навантаження викладач_ок помітно зросло. 

 



 

 

Натомість у Національному технічному університеті 
«Дніпровська політехніка» кількість ставок за цей період 
зросла на 5% (з 557 до 582), а кількість викладач_ок впала на 
7% (з 639 до 594)5. Частка жінок серед викладацтва при 
цьому також практично не змінилася — вона становить 44–
45%. 

В Університеті митної справи та фінансів кількість ставок за 
два навчальні роки скоротилася на 16% (з 273 до 230), а кіль-
кість викладач_ок — на 9% (з 223 до 203)6, тож наванта-
ження викладач_ок зросло мінімально. Співвідношення 
кількісоті чоловіків і жінок серед викладацтва також не 
змінилося. 

На основі свідчень викладач_ок ми можемо припустити, що 
години навантаження в університетах можуть 
розподілятися між викладацтвом непропорційно — старші 
викладач_ки можуть отримувати більше навантаження, ніж 
молодші. 

Також може різнитися кількість саме аудиторних годин 
(лекцій та семінарів), які входять до навантаження викла-
дач_ок. Рішення про це приймає заклад освіти: на одну 
ставку навантаження співвідношення між аудиторними го-
динами та іншими видами роботи (методичною, науковою, 
організаційною тощо) може бути різним від викладач_ки до 
викладач_ки. Учасни_ці дослідження свідчили, що протя-
гом останніх двох років кількість аудиторних годин на 
ставку могла збільшуватися. Таким чином, викладач_ка 
може проводити суттєво більше занять, однак отримати за 
них ту саму плату, що й до збільшення (за рахунок того, що 
загальне навантаження не змінилося, але частка аудитор-
них годин у ньому зросла). 

Онлайн-викладання є одним із найбільших викликів для 
викладач_ок. Учасни_ці дослідження засвідчили, що 
освітній процес у їхніх університетах протягом періоду 

 



 

 

повномасштабного вторгнення відбувався спочатку у ди-
станційному, а пізніше — у змішаному режимі. Викладач_ки 
в умовах онлайн- або змішаного навчання мають адапту-
вати не лише форми викладання та роботи зі студент_ками. 
Вони самостійно здійснюють технічну підтримку своїх 
курсів — наприклад, знімають і редагують відео. У таких 
умовах складно організовувати навчання синхронно онлайн 
і офлайн, але частина студент_ок з безпекових міркувань 
мають труднощі з логістикою і не можуть відвідувати 
університет під час змішаного навчання. Для технічних 
спеціальностей є необхідність організовувати лабораторні 
заняття онлайн: викладач_ка має знімати відео у лабора-
торії або замість роботи у лабораторії шукати матеріали 
(відео), де висвітлено відповідну тему. Відеозаписи лекцій 
потрібно обробляти і викладати для студент_ок, які не 
могли їх відвідати. 

Змішане навчання може відбуватися по-різному. Один 
варіант передбачає, що вся група певну кількість днів нав-
чається онлайн, а певну — офлайн. Водночас існує й інший 
варіант, коли частина групи навчається в університеті 
офлайн, а частина, яка не перебуває в Дніпрі, навчається 
дистанційно. Це означає, по суті, подвоєння навантаження 
для викладач_ок. Відповідно, вони мають розміщувати он-
лайн не лише лекційний матеріал, а й усі інші навчальні ма-
теріали, у тому числі самостійно записувати на відео лабо-
раторні роботи або підбирати вже наявні відповідні ма-
теріали онлайн, якщо вони існують. За словами учасни_ць 
дослідження, це займає у них багато часу.  

Організаційне навантаження на викладач_ок зросло через 
потребу переплановувати курси у разі пропущених занять, 
неможливість працювати через відключення електрое-
нергії, повітряні тривоги. 

Внаслідок повномасштабного вторгнення у викладач_ок 
з’явилися також нові види непедагогічного навантаження. 
Так, під час повітряних тривог університети мають надавати 
доступ до укриттів усім, хто цього потребує. Якщо і коли в 



 

 

університеті розміщено пункт незламності, там необхідне 
цілодобове чергування. У деяких випадках до чергування в 
укриттях, зокрема і вночі, залучали викладач_ок. Цю робота 
не оплачували додатково. 

Крім цього, з початку повномасштабного вторгнення у 
викладач_ок з’явилося завдання вести облік студент_ок і 
регулярно підтверджувати місце перебування студент_ок, 
чи перебувають вони в безпеці. 



 

 

Викладач_ки у державних університетах отримують за-
робітну плату відповідно до займаної посади та кількості 
робочих годин, а розмір окладу визначається за тарифною 
сіткою, єдиною для працівни_ць усіх публічних закладів і 
установ. Також вони отримують доплату за науковий 
ступінь. Розмір окладу для викладач_ок, які не займають 
адміністративні посади, становить від 11 400 грн (300 дол.) 
до 12 900 грн (340 дол.). На додачу до окладу викладач_ки 
можуть отримувати доплати за науковий ступінь доктор_ки 
філософії та доктор_ки наук у розмірах, відповідно, 15% і 
25% посадового окладу, а також за вчене звання доцент_ки 
і старшо_ї дослідни_ці — 25% посадового окладу, профе-
сор_ки — 33% посадового окладу. 

Приватні університети можуть встановлювати заробітну 
плату викладач_ок на власний розсуд. 

Таким чином, державні університети не мають великої 
гнучкості в оплаті праці викладач_ок, однак у ситуаціях 
браку фінансування просто зменшити заробітну плату та-
кож неможливо. Тож зростання чи скорочення заробітної 
плати викладач_ок залежить насамперед від кількості ро-
бочих годин, а та, у свою чергу, — від кількості студент_ок, 
хоч і опосередковано. 

Після початку повномасштабного вторгнення відбувся сек-
вестр державного бюджету, аби фінансувати оборону 
країни. Державне фінансування вищої освіти було урізане 
приблизно на 20%, а у 2023 році в бюджет заклали ана-
логічну суму. 

У поєднанні з інфляцією, яка 2022 року становила 26%, і 
зростанням цін на споживчі товари, послуги та матеріали, 
це означало, що університети мають менше коштів при зро-
станні витрат на утримання кампусів, а ті заклади, 
приміщення яких зазнали руйнувань, — додаткові витрати 
на реконструкцію. Викладач_ки ж мають практично 
незмінний оклад, реальна вартість якого знизилася. 

Інформант_ки, які засвідчили значне зростання кількості 
студент_ок, також мали більше навантаження — відповідно, 
в таких випадках їхня платня зросла. Водночас вони засвід-
чили, що університети, намагаючись заощаджувати кошти, 
переводять деякі види діяльності на погодинну оплату, 
збільшують кількість студент_ок у групах або об’єднують 



 

 

групи для лекційних занять, збільшують кількість аудитор-
них годин на ставку, підштовхують викладач_ок до 
відпустки за власний рахунок тощо.  

При цьому дані, надані університетами, показують, що тен-
денції щодо середнього розміру заробітної плати різняться.  

У Дніпровському національному університеті імені Олеся 
Гончара середня заробітна плата7 викладач_ок скоротилася 
— від 17,3 тис. грн (450 дол.) 2021 року до 16,5 тис. грн (435 
дол.) 2022 року та 14,6 тис. (385 дол.) 2023 року. У Національ-
ному технічному університеті «Дніпровська політехніка» 
середня заробітна плата між 2021 та 2023 роками практично 
не змінилася і становить близько 18 тис. грн (475 дол.). 
Натомість в Університеті митної справи та фінансів середня 
зарплата зросла з 17,6 тис. (463 дол.) у 2021 році до 19 тис. у 
2022 році та 20,4 тис. (537 дол.) у 2023 році. Для порівняння, 
середня заробітна плата в Україні за ІІІ квартал 2023 року 
становила близько 18 тисяч грн (475 дол.). 

Викладач_ки засвідчили, що заробітної плати, яку вони от-
римують в університеті, їм недостатньо. 

Насамперед ця проблема актуальна для молодих викла-
дач_ок: вони працюють на нижчих посадах і можуть не 
мати доплат або мати невеликі. Однак і викладач_ки з до-
свідом у кілька десятків років стверджували, що їм не ви-
стачає заробітної плати. Виходом для викладач_ок стає до-
даткова робота поза університетом і фінансова підтримка 
від родини. 

Крім невеликого розміру платні, викладач_ки стикаються з 
необхідністю витрачати власні кошти на активності, 
пов’язані з їхньою роботою. Йдеться про оплату витрат на 
участь у конференціях, публікації статей, видання моно-
графій та підручників. Важливо зауважити, що ці активності 

 



 

 

є підставою для оцінки якості роботи викладач_ки та/або 
вимогою для присвоєння освітнього рівня доктор_ки філо-
софії або ступеня доктор_ки наук. 

Дані, надані університетами щодо витрат на ці види діяль-
ності викладач_ок, показують різні підходи залежно від за-
кладу освіти. Так, університет імені Гончара не фінансував 
наукові публікації та закордонні відрядження для участі у 
конференціях, стажуваннях тощо, а на відрядження всере-
дині країни витратив зникомо малі суми — близько 6 тис. 
грн (160 дол.) у 2022 році і близько 20 тис. грн (530 дол.) за 3 
квартали 2023 року. Аналогічною є ситуація в Університеті 
митної справи і фінансів — він не оплачував наукові 
публікації, а на відрядження 2023 року витратив трохи 
більше двох тисяч гривень (60 дол.). На відміну від двох по-
передніх університетів, Дніпровська політехніка витрачала 
кошти на наукові публікації — 12,5 тис. грн (330 дол.) 2023 
року, 42 тис. грн (1100 дол.) 2021 року. На відрядження за 3 
квартали 2023 року цей університет витратив 267 тис. грн 
(7000 дол.), за 2022 рік — 170 тис. грн (4460 дол.), а за 2021 рік 
— 300 тис. грн (7900 дол.). 



 

 

Наукова діяльність університетських викладач_ок через 
скорочення бюджетного фінансування скоротилася в обся-
гах. Обсяг Національного фонду досліджень, який 
розподіляє грантове державне фінансування між нау-
ков_ицями, скоротився від 0,83 млрд грн у 2022 році до 0,5 
млрд у 2023 та 0,61 млрд у 2024 році. Бюджетна програма 
фінансування саме університетських досліджень, що у 2022 
році становила 105 млн грн, у 2023 році практично не 
фінансувалася, але на 2024 рік повернулася в розмірі 118 
млн. Скорочено було також загальну програму фінансу-
вання наукових досліджень у наукових установах та універ-
ситетах — із 1,27 млрд 2022 року (перед секвестром бюд-
жету) до 0,67 млрд 2023 року та 0,8 млрд 2024 року.  

Учасни_ці дослідження засвідчили, що відчули скорочення 
державного фінансування наукової діяльності — обсяг 
коштів, доступний їм, скоротився, і не всі дослідницькі теми 
продовжували фінансувати. 

Навіть більшою мірою, за словами викладач_ок, скороти-
лася наукова діяльність на замовлення підприємств. Бізнес 
зупинив замовлення досліджень, бо також відчув дефіцит 
коштів, труднощі в організації роботи через масове пе-
реміщення населення, дефіцит електроенергії та безпекові 
виклики. 

Це згортання співпраці з університетами стосується як при-
ватних підприємств, так і публічних. Наприклад, до-
слідницькі проєкти одного з університетів із «Укрзалізни-
цею» з початком повномасштабного вторгнення припини-
лися. 

 

 



 

 

Через скорочення або обмеження такої співпраці з 
підприємствами викладач_ки мають труднощі у навчальній 
та науковій роботі, адже ці підприємства надавали їм прак-
тичну базу для студент_ок, теми для досліджень. 

Викладач_ки також стикаються з кадровими проблемами 
під час наукової роботи. Зокрема, через те, що частина 
викладач_ок, зокрема молодих, перемістилися за кордон, є 
труднощі зі збором дослідницьких команд. 

Викладач_ки, які є військовозобов’язаними, не можуть 
відвідувати навчальні та наукові заходи за кордоном. Існує 
процедура, за якою Міністерство освіти і науки може про-
сити Державну прикордонну службу дозволити виїзд, однак 
інформант_ки засвідчили, що на практиці ця опція не є для 
них доступною — отримати такий дозвіл дуже складно, за 
їхньою оцінкою. Їм відомі також випадки, коли перетнути 
кордон не вдалося навіть за наявності дозволу від Міністер-
ства освіти і науки. У такому разі єдиним способом брати 
участь у таких заходах, з досвіду інформант_ок, є ди-
станційний. 

Повномасштабне вторгнення продовжило практику ди-
станційного формату проведення наукових заходів (конфе-
ренцій, семінарів тощо). Це підвищує їхню доступність для 
викладач_ок, однак обмежує можливості для нетворкінгу, 
обміну досвідом тощо. 

Через високе аудиторне навантаження викладач_ки і до 
повномасштабного вторгнення стикалися з викликами у 

 



 

 

науковій діяльності. Наявність наукових публікацій є умо-
вою отримання наукового ступеню, а також одним із кри-
теріїв оцінки діяльності університету, тож викладач_ки від-
чувають тиск щодо необхідності мати публікації. При цьому 
оплата за публікацію, участь у наукових конференціях та ін-
ших заходах, за словами учасни_ць дослідження, 
здійснюється їхнім коштом. Збільшення викладацького, ор-
ганізаційного навантаження та погіршення психое-
моційного стану ускладнило наукову роботу, але вимоги 
щодо неї не були знижені. 



 

 

Після початку повномасштабного вторгнення академічні 
спільноти багатьох країн оголосили про готовність надати 
підтримку українським викладач_кам і науков_ицям. Серед 
форм такої підтримки були вакансії та доступ до роботи у 
лабораторіях і дослідницьких центрах, грантові програми, 
програми обмінів, стажування та менторство. Однак у кон-
тексті цього дослідження важливо уточнити, що значна ча-
стина такої підтримки скеровувалася на допомогу викла-
дач_кам, які внаслідок війни покинули Україну або готові 
були виїхати за кордон — постійно чи тимчасово. Таким чи-
ном, доступ до таких видів підтримки обмежений для війсь-
ковозобов’язаних викладачів (переважно чоловіків), які на 
практиці не можуть покинути країну. Учасни_ці до-
слідження згадували, що закордонні відрядження, які мож-
ливі за умов підтримки Міністерства освіти і науки та доз-
волу Прикордонної служби, у випадку чоловіків насправді 
доступні тільки керівництву університетів.  

Водночас існують і форми підтримки, спрямовані саме на 
академічну спільноту в Україні. Учасни_ці дослідження за-
значали, що протягом останніх 2 років мають активніше за-
лучати грантове фінансування через зростання цін і скоро-
чення державних видатків на вищу освіту та науку. Інфор-
мант_ки засвідчили, що з початком повномасштабного 
вторгнення вони також отримували підтримку від наукових 
установ, закладів освіти та урядів інших країн у вигляді 
можливості безкоштовних публікацій у рецензованих ви-
даннях. За їхніми словами, це мало для них вагоме зна-
чення і було помічним, бо університети не оплачують 
вартість публікацій, хоча існують вимоги наявності 
публікацій і для отримання освітніх ступенів доктор_ки 
філософії та доктор_ки наук, і для акредитації та ліцен-
зування університету. 

 

 



 

 

Також од_на з учасни_ць розпові_ла про отримання гранту 
на забезпечення діяльності одного з підрозділів універси-
тету, що потребує спеціальних умов для утримання ма-
теріалів і колекцій: 

Тож серед форм підтримки, яка є вагомою для викладач_ок 
і якої вони потребують, є доступ до наукових публікацій, 
розширення безкоштовних можливостей публікування у ре-
цензованих журналах, а також фінансова підтримка 
функціонування закладів вищої освіти, особливо в усклад-
нених умовах, як-от при регулярних відключеннях електро-
постачання. 

 

 



 

 

Станом на лютий 2024 року, за даними Міністерства освіти і 
науки, пошкоджень зазнали 3798 закладів освіти, 365 за-
кладів були зруйновані. З них пошкоджені 89 університетів. 
У Дніпропетровській області пошкоджень зазнали 5 універ-
ситетів. Зокрема, в Дніпровському національному універси-
теті імені Олеся Гончара пошкоджень зазнали 3 навчальні 
корпуси та спортивний комплекс (Палац спорту), в Націо-
нальному технічному університеті «Дніпровська політех-
ніка» — один корпус. 

Університети в Україні мають системні труднощі з якістю 
освітнього середовища, включно з забезпеченням обладна-
нням і матеріалами для навчання та наукової діяльності. 
Протягом останніх 5 років Уряд та університети намагалися 
долати цю проблему — зокрема, було створено Фонд ро-
звитку вищої освіти, кошти з якого спрямовувалися на 
капітальні видатки університетів. У 2022 році його розмір 
становив 250 млн грн, у 2023 році коштів на фонд не було 
забюджетовано, у 2024 році на фонд заклали 240 млн. 

Скорочення обсягу коштів на фінансування вищої освіти у 
поєднанні з необхідністю фінансування відновлення пош-
коджених і зруйнованих будівель закладів освіти під час по-
вномасштабного вторгнення могли зробити проблему 
освітнього середовища й умов, у яких працюють викла-
дач_ки, більш гострою. До прикладу, Дніпровський націо-
нальний університет імені Олеся Гончара у 2021 році витра-
тив на придбання наукового обладнання 339 тис. грн, 
натомість у 2022 та 2023 роках кошти на це не витрачалися. 
Національний технічний університет «Дніпровська політех-
ніка» у 2021 році витратив на наукове обладнання 3,3 млн 
грн, у 2022 році — 1,1 млн, а на 2023 рік було заплановано 
витратити 4,8 млн. 

Існує дефіцит обладнання, навчальних і витратних ма-
теріалів. Водночас їхня закупівля є ускладненою через ско-
рочення фінансування й обмеження Уряду щодо викори-
стання бюджетних коштів в умовах воєнного стану. Одним 
із рішень цієї проблеми можуть бути центри колективного 
користування науковим обладнанням. Наприклад, у Дніпрі 
такий центр за напрямком «Інноваційна енергетика» 



 

 

функціонує10 в Національному технічному університеті 
«Дніпровська політехніка». 

Учасни_ці дослідження поділилися прикладом складнощів, 
з якими стикається ботанічний сад. У холодну пору року, 
особливо у перехідні періоди, коли централізоване опа-
лення ще не увімкнули або вже вимкнули, а температура за-
лишається низькою, для утримання колекції потрібні 
стабільні кліматичні умови. Ботанічний сад має генератори, 
аби контролювати температуру, однак стикаються із де-
фіцитом пального, а окремі приміщення теплиць опалю-
ються дровами вручну.  

В умовах дистанційного навчання, особливо у перші місяці 
після початку повномасштабного вторгнення, коли частина 
викладач_ок і студент_ок не могли відвідувати очне нав-
чання, університети доклали зусиль для розміщення нав-
чальних матеріалів онлайн — на навчальних платформах 
або ж у віртуальних бібліотеках. Викладач_ки з кількох 
університетів засвідчили, що мають необхідний доступ до 
Scopus, Web of Science, ResearchGate, SKOLAR.  

Таким чином, викладач_ки потребують як обладнання для 
наукової та навчальної діяльності, так і ресурсів для 
облаштування освітнього простору й адаптації освітнього 
процесу до дистанційного навчання. 

Окремо учасни_ці дослідження виділили проблему з до-
ступністю навчальної літератури. Університети мають дуже 
обмежені ресурси на придбання, підготовку та видання нав-
чальної та наукової літератури. Це, зокрема, спричиняє 
описану вище необхідність викладач_кам самостійно опла-
чувати видання монографій, підручників та іншої літера-
тури, автор_ками якої вони є. Але після початку повномас-
штабного вторгнення з’явився або посилився ще один 
виклик. Через згаданий дефіцит коштів значна частина нав-
чальної літератури, якою викладач_ки (і, відповідно, сту-
дент_ки) користувалися під час освітнього процесу, є 
російськомовною. Це або старі, іноді ще радянського часу 
видання, які зберігаються в бібліотеках або онлайн, або су-
часніші російські або російськомовні підручники та моно-
графії, якими користуються через низький рівень володіння 
англійською та брак коштів на закупівлю літератури цієї мо-
вою, а також через відсутність українських та 
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україномовних відповідників. Викладач_ки стверджували, 
що, з одного боку, їхні заклади освіти відмовляються від 
практики включення російської та російськомовної літера-
тури у курикулуми, але з іншого — не можуть забезпечити 
українську й україномовну та/або англомовну літературу на 
заміну. Для вирішення цієї проблеми необхідні кошти на 
переклад і видання необхідної для навчання літератури іно-
земними мовами, а також видання такої літератури україн-
ських автор_ок. Важливим є також перегляд структури 
навантаження університетських викладач_ок, аби ті мали 
більше часу на написання власних навчальних і наукових 
праць.  



 

 

Під час роботи над цим дослідженням ми не ідентифіку-
вали значної відмінності між викладачами та викладачками 
за гендером стосовно того, яким чином на умови їхньої 
праці вплинула повномасштабна війна. 

Чоловіки-викладачі є особливою професійною групою се-
ред чоловіків в Україні загалом, бо вони можуть бути за-
броньованими від мобілізації. Згідно з законом «Про 
мобілізаційну підготовку та мобілізацію», під час воєнного 
періоду викладачі не підлягають призову на військову 
службу, якщо вони працюють у закладах вищої освіти за ос-
новним місцем роботи не менш як на 0,75 ставки11. У інших 
професійних групах через мобілізацію чоловіків може ви-
никати або збільшуватися гендерна диспропорція (зали-
шається більше жінок), натомість у випадку викладацтва 
цього не спостерігається чи спостерігається меншою 
мірою. 

Загалом у сфері вищої освіти в Україні12 чоловіки частіше 
займають керівні посади і через це мають більшу заробітну 
плату, а жінки, відповідно, займають нижчі посади та мають 
менші заробітні плати. У рамках цього дослідження ми не 
зафіксували свідчень чи даних про те, що в умовах повно-
масштабної війни ця ситуація змінилася. Водночас можливе 
загальне зменшення як публічного, так і приватного 
фінансування вищої освіти може мати непропорційно біль-
ший вплив саме на тих працівни_ць сфери, які займають 
нижчі посади, тобто більшою мірою на жінок. Загальне по-
гіршення економічної ситуації в країні також може мати 
більш відчутний вплив на людей з меншою заробітною пла-
тою, якими частіше є жінки. 

Додатковим фактором впливу на жінок є також те, що жінки 
в Україні, як і загалом у світі, частіше виконують неоплачу-
вану доглядову працю, кількість якої могла зрости13 в умо-
вах повномасштабної війни, зокрема внаслідок ускладнення 
побуту через відключення електропостачання, повітряні 
тривоги, загострення захворювань, зумовлені бойовими 
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діями поранення, вимушене переселення інших член_кинь 
родини, які можуть потребувати додаткового догляду. 
Відповідно, можливе збільшення кількості неоплачуваної 
доглядової праці могло вплинути на зменшення кількості 
вільного часу, часу для дозвілля, відновлення і розванта-
ження. 

Для сприяння гендерній рівності й попередження та про-
тидії дискримінації, сексуальним домаганням, булінгу 
окремі заклади вищої освіти в Україні запровадили 
відповідні політики. У Дніпрі, наприклад, Нацiональний тех-
нiчний унiверситет «Дніпровська політехніка» має План ро-
звитку гендерної рівності на 2023–2025 роки. Він містить 
індикатори гендерної рівності, досягнення яких прагне 
університет, у межах таких ключових цілей: баланс роботи 
та особистого життя, гендерний баланс у лідерстві та прий-
нятті рішень, рівність при прийомі на роботу та просуванні 
по службі, інтеграція гендерного виміру в науково-до-
слідницький і викладацький зміст, заходи проти гендерного 
насильства, зокрема сексуальних домагань, запобігання 
гендерного розриву в системі оплати праці14. 

Наприкінці 2022 року Уряд України схвалив Стратегію впро-
вадження гендерної рівності у сфері освіти до 2030 року15, 
що спрямована на всі рівні освіти, зокрема й на вищу. Доку-
мент передбачає 4 стратегічні цілі: 

● комплексне впровадження принципів, політики і за-
ходів щодо забезпечення рівних прав та можливостей 
жінок і чоловіків, поваги до людської гідності та не-
дискримінації у нормативно-правових документах; 

● посилення ролі закладів освіти у координації дій 
суб’єктів реалізації державної політики щодо забезпе-
чення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків у 
сфері освіти, запобігання та протидії насильству і 
дискримінації та вдосконалення освітнього процесу 
на засадах рівності прав та можливостей жінок і чо-
ловіків, поваги до людської гідності, недискримінації, 
інклюзивності та протидії насильству, зокрема за 
ознакою статі; 

 

https://www.nmu.org.ua/ua/content/infrastructure/structural_divisions/Internal_quality_higher_education/gender_equality/%D0%9F%D0%BB%D0%B0%D0%BD-%D1%80%D0%BE%D0%B7%D0%B2%D0%B8%D1%82%D0%BA%D1%83-%D0%B3%D0%B5%D0%BD%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%BE%D1%97-%D1%80%D1%96%D0%B2%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%96.pdf
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● посилення компетенції і можливості професійної спі-
льноти фахів_чинь з питань забезпечення рівних 
прав та можливостей жінок і чоловіків, розширення 
міжнародної співпраці у напрямі забезпечення рівних 
прав та можливостей жінок і чоловіків; 

● забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чо-
ловіків, запобігання та протидія будь-якій дискримі-
нації, впровадження практик інклюзивності у сфері 
освіти як основи для подолання наслідків військових 
дій і післявоєнної відбудови України. 

 



 

 

Після початку повномасштабного вторгнення Росії в 
Україну у викладацтва закладів вищої освіти Дніпра зросло 
навантаження. На це впливали різні фактори. У частині 
університетів збільшилася кількість студентства і зменши-
лася кількість викладач_ок, тож для тих, хто лишилися 
працювати, зросла кількість навчальних годин. Через пере-
хід на дистанційне та змішане навчання викладач_кам до-
водиться витрачати на підготовку навчальних матеріалів та 
оцінку робіт більше часу. Через масове переміщення, об-
стріли, відключення електроенергії зросло організаційне 
навантаження — від обліку студент_ок до необхідності 
змінювати розклад.  

Також для викладач_ок збільшилося непедагогічне наван-
таження: у деяких університетах їх долучали до чергувань в 
укриттях для забезпечення туди доступу під час повітряних 
тривог і, за наявності, у пунктах незламності.  

Ще один виклик, який існував і раніше, — низька заробітна 
плата викладач_ок, що в умовах повномасштабного вторг-
нення супроводжується інфляцією. Особливо актуальним 
це питання є для молодих викладач_ок, у яких розмір до-
плат є невеликим або доплат взагалі немає. У деяких 
університетах Дніпра за минулі кілька років середня зар-
плата викладач_ок зросла, тоді як в інших спостерігається 
або її скорочення, або брак змін. 

Щодо призову на військову службу чоловіки-викладачі, на 
відміну від багатьох інших професійних груп, мають 
відстрочку, якщо вони працюють у закладах вищої освіти не 
менш ніж на 0,75 ставки. Водночас через впроваджені обме-
ження на перетин кордону викладачі призовного віку та 
викладачки окремих спеціальностей не можуть брати 
участь у навчальних і наукових закордонних заходах. Хоча 
існує можливість отримати дозвіл на виїзд, на практиці, з 
досвіду викладач_ок, ця процедура є складною, а в деяких 
випадках не спрацьовує. Це залишає актуальною опцію ди-
станційних заходів. 

Обмеження виїзду за кордон для частини викладацтва та 
скорочення державного фінансування негативно вплинули 
й на наукову діяльність: зменшилися її обсяги, деякі теми не 
отримали фінансування, стало складніше збирати до-
слідницькі команди через виїзд з країни частини 
фахів_чинь. Крім цього, через дефіцит коштів, відключення 



 

 

електроенергії, переміщення населення та інші причини, 
повʼязані з війною, бізнес також зменшив замовлення до-
сліджень. 

Очевидних проявів гендерної нерівності в умовах праці, на 
які б вплинула війна, під час цього дослідження не було ви-
явлено. Натомість у деяких окремих університетах існують 
політики щодо запобігання та протидії проявам гендерної 
нерівності, зокрема сексуальним домаганням і дис-
кримінації. Моніторинг і оцінювання ефективності цих 
політик потребують окремих досліджень. 

Серед ключових потреб викладач_ок в умовах повномас-
штабного вторгнення на прикладі Дніпра можна виокрем-
ити такі: 

1. Освітні простори, приміщення для навчання і викла-
дання онлайн — з доступом до інтернету, електропо-
стачання, техніки. 

2. Можливості для створення матеріалів для онлайн-на-
вчання: простір для запису, обладнання, технічна під-
тримка для обробки відео тощо, а також менторська 
підтримка щодо створення таких матеріалів. 

3. Навчальна та наукова література українською й анг-
лійською мовами в умовах обмеження на викорис-
тання російської літератури: підтримка перекладів на 
українську, підтримка видання оригінальних підруч-
ників і монографій. 

4. Безкоштовний та всеохопний доступ до закордонних 
бібліотек. 

5. Можливість безкоштовно навчатися, проходити ста-
жування та  підвищення кваліфікації, зокрема з виїз-
дом за кордон. 

6. Безкоштовна публікація статей у рецензованих жур-
налах (наприклад, Scopus) та інформування про такі 
можливості, менторська підтримка у їхньому напи-
санні та публікації. 

7. Дослідницьке обладнання, зокрема для центрів коле-
ктивного користування. 

8. Кошти для поточного утримання приміщень. 

 

 


